

Сосновский ДАРНИК

Орган Сосновского РК ВКП(б) и Райсовета

№ 8 (13020) 24 февраля 1944 года, четверг Год издания 4-й

Да здравствует победоносная Красная Армия, героически борющаяся за честь, свободу и независимость нашего Отечества против немецко-фашистских захватчиков!

П Р И К А З Верховного Главнокомандующего

23 февраля 1944 года

№ 16

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки!

26-ю годовщину Красной Армии народы нашей страны встречают в обстановке исторических побед советских войск над немецко-фашистскими войсками.

Свыше года Красная Армия ведет победоносное наступление, громя армии гитлеровских захватчиков и сметая их с советской земли. За это время Красная Армия успешно провела зимнюю кампанию 1942—43 г., выиграла летние сражения 1943 г. и развернула победоносное зимнее наступление 1943—44 г. В этих беспримерных в истории войн кампаниях Красная Армия с боями прошла на запад местами до 1.700 километров, очистила от врага почти 3,4 захваченной им советской земли.

В ходе нынешней зимней кампании Красная Армия ликвидировала мощную оборону немцев на всем протяжении Днепра от Житомина до Херсона и тем самым опрокинула расчеты немцев на успешное ведение затяжной оборонительной войны на советско-германском фронте.

За три месяца зимней кампании наши доблестные войска одержали крупнейшие победы на Правобережной Украине, завершили освобождение Киевской, Днепропетровской, Запорожской областей, освободили всю Житомирскую, почти полностью Ровенскую и Кировоградскую области, ряд районов Винницкой, Николаевской, Каменец-Подольской и Волынской областей. Решительными действиями Красной Армии ликвидированы попытки немецкого контрнаступления в районах Житомира, Кривого Рога и Умаи. Советские войска устроили немцам новый Сталинград на правобережье Днепра, окружив и уничтожив в районе Корсунь—Шевченковский 10 немецких дивизий и одну бригаду.

Великая победа одержана советскими войсками под Ленинградом. Наши войска взломали мощную систему долговременных, глубоко эшелонированных укреплений противника, разгромили гильзную группу немецких войск, полностью освободили Ленинград от вражеской блокады и варварских артиллерийских обстрелов. Советские войска завершают очищение от фашистских извергов Ленинградской и Калининской областей и вступили на землю Советской Эстонии.

Развернулось массовое изгнание оккупантов из Советской Белоруссии: освобождены почти полностью Гомельская и Могилевская области, ряд районов Могилевской и Витебской областей.

В неблагоприятных условиях нынешней зимы наши войска продолжают вести героические бои.

В ходе зимней кампании наши войска за три месяца зимней кампании очистили от захватчиков около 200.000 кв. километров советской земли. Красная Армия отбита у врага свыше 13.000 населенных пунктов, в том числе 82 города и 320 железнодорожных станций. Из фашистской неволи освобождены новые миллионы советских граждан. Нашей Родине возвращены важные сельскохозяйственные и промышленные районы с богатейшими запасами железной руды и марганца. Немцы лишены этих экономически важных районов, за которые они так тайно ценились.

Теперь уже всем должно быть ясно, что гитлеровская Германия нестерпимо движется к катастрофе. Правда, условия ведения войны в этой войне более благоприятны для Германии, чем в прошлой мировой войне, когда она с самого начала и до конца войны вела борьбу на два фронта. Однако большим минусом для Германии является тот факт, что Советский Союз в этой войне оказался много сильнее, чем старая парская Россия в прошлой войне. В первой мировой войне против германского блока воевали на двух фронтах шесть великих держав — Франция, Россия, Англия, США, Япония и Италия. В нынешней войне на сторону Германии перешли Италия и Япония, присоединилась к фашистскому блоку Финляндия, перебежала Румыния, воевавшая в прошлой войне против Германии, при этом основные силы Германии до сих пор действуют на одном фронте против Советского Союза. Из истории известно, что Германия всегда выигрывала войны, если она дралась на одном фронте, и наоборот, проигрывала войны, когда она вынуждена была воевать на двух фронтах. В нынешней войне Германия, воюя основными силами на одном фронте против СССР, тем не менее не только не смогла одержать победу, но мощными ударами вооруженных сил Советского Союза оказалась поставленной на край катастрофы. Если Советский Союз один на один не только выдержал натиск германской военной машины, но и нанес немецко-фашистским войскам решающие поражения, то тем более будет безнадежным положение гитлеровской Германии, когда вступят в действие главные силы наших союзников и против гитлеровской Германии развернется мощное и нарастающее наступление армий всех союзных государств.

Немецко-фашистские разбойники мечутся теперь в поисках путей спасения от катастрофы. Они снова ухватились за «стотальную» мобилизацию в тылу, хотя людские ресурсы Германии истощены. Фашистские заправилы предпринимали отчаянные попытки избе-

сти разлад в лагерь антигитлеровской коалиции и тем самым затянуть войну. Гитлеровские дипломаты носятся из одной нейтральной страны в другую, стремятся завязать связи с противодеревскими элементами, намекая на возможность сепаратного мира то с нашим государством, то с нашими союзниками. Все эти уловки гитлеровцев обречены на провал, ибо в основе антигитлеровской коалиции лежат жизненно важные интересы союзников, поставивших задачу разгромить гитлеровскую Германию и ее союзников в Европе. Именно эта общность коренных интересов ведет к укреплению боевого союза СССР, Англии и США в ходе войны.

Близится час окончательной расправы за все злодеяния, совершенные гитлеровцами на советской земле и в оккупированных странах Европы. Победоносное наступление Красной Армии стало возможным благодаря новым трудовым подвигам советских людей во всех отраслях нашего народного хозяйства. Трудящиеся Советского Союза подкрепили летние победы Красной Армии на фронтах новыми производственными победами в тылу.

Рабочие нашей промышленности досрочно выполняют и перевыполняют установленные государством планы, вводят в строй новые заводы, доменные печи и электростанции, восстанавливают в плавильнях короткого срока в освобожденных районах разрушенную оккупантами индустрию. Героические усилия рабочего класса еще более укрепляют военно-материальную базу Красной Армии и приближают тем самым час нашей окончательной победы.

Советское крестьянство дает государству продовольственные для армии и городов, сырье для промышленности, оказывает самоотверженную поддержку Красной Армии.

Советская интеллигенция оказывает прямую руководящую помощь рабочим и крестьянам в деле развития производства и удовлетворения нужд Красной Армии.

Трудящиеся освобожденных районов с каждым днем расширяют помощь Красной Армии — своей освободительнице, включая в общий поток грузов, идущих на фронт продукцию восстанавливаемых заводов и сельского хозяйства.

Нет сомнения в том, что советский народ и впрямь своим героическим трудом и напряженным всех своих усилий обеспечит непрерывный рост производственных сил страны для скорейшего и окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Создание новых войсковых формирований в союзных республиках подготовленное боевым содружеством народов СССР в Отечественной войне и всей историей нашего государства, еще более укрепит Красную Армию и волю в ее ряды новые, боевые силы.

Товарищи красноармейцы, краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы! Товарищи партизаны и партизанки! В великой освободительной войне за свободу и независимость нашего Отечества вы проявили чудеса героизма. Красная Армия добилась решающего перевеса в войне в нашу пользу и ныне уверенно идет к окончательной победе над врагом. Враг терпит поражение за поражением. Однако, он еще не разбит. Гитлеровские разбойники, видя приближение своей гибели и неизбежность взятия за все злодеяния, совершенные ими на нашей земле, сопротивляются с яростью обреченных. Они бросают в бой последние силы и резервы, цепляются за каждый метр советской земли, за каждый выгодный рубеж.

Именно поэтому, как не велики наши успехи, мы попрежнему должны трезво оценивать силы врага, быть бдительными, не допускать в своих рядах зазнайства, самоуспокоенности, беспечности. Не было еще в истории войн случая, чтобы враг сам прыснул в пропасть. Чтобы выиграть войну, нужно подвести противника к пропасти и столкнуть его туда. Только неуклонно нарастающее в своей силе сокрушительные удары могут сломить сопротивление врага и привести нас к окончательной победе. Для этого необходимо продолжать совершенствовать боевую выучку бойцов и военное мастерство командиров нашей армии. Долг Красной Армии — каждый день поднимать выше свое военное искусство, непрестанно и тщательно изучать тактику врага, умело и вовремя разгадывать его коварные уловки, противопоставлять вражеской тактике нашу более совершенную тактику. Необходимо, чтобы боевой опыт и достижения передовых частей и соединений Красной Армии стали достоянием всех наших войск, чтобы вся Красная Армия, все ее бойцы и офицеры научились бить врага по всем правилам современной военной науки.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! Приветствую и поздравляю Вас с 26-й годовщиной Красной Армии. Призываю:

1. Всему рядовому и сержантскому составу — пехотинцам, минометчикам, артиллеристам, летчикам, танкистам, саперам, связистам, кавалеристам — продолжать неустанно совершенствовать свое боевое мастерство, полностью использовать нашу прекрасную боевую технику, бить врага, как бьет его наши слабые гвардейцы, точно выполнять приказы командиров, укреплять дисциплину и порядок, повышать организованность.

2. Офицерам и генералам всех родов войск — совершенствовать искусство вождения войск, тактику маневрирования, дело взаимодействия всех родов войск в ходе боя, смелее и шире внедрять в боевую практику опыт передовых гвардейских частей и соединений, поднять на высшую ступень культуру работы штабов и войсковых тылов, всемерно улучшать и развивать нашу разведку.

3. Всей Красной Армии — умелым сочетанием огня и маневра взламывать вражескую оборону на всю ее глубину, не давать врагу передышки, своевременно ликвидировать вражеские попытки контратаками задержать наше наступление, умело организовать преследование врага, не давать ему увозить технику, смелым маневром охватывать фланги вражеских войск, прорываться в их тылы, окружать войска противника, дробить их и уничтожать, если они отказываются сложить оружие.

4. Партизанам и партизанкам — усилить помощь Красной Армии, нападать на штабы и гарнизоны противника, громять его тылы, разрушать его коммуникации и связь, мешать его возможности подтягивать резервы.

5. В ознаменование великих побед, одержанных вооруженными силами советского государства в течение истекшего года, сегодня, 23 февраля, в день 26-й годовщины Красной Армии, в 18 часов в Москве, Ленинграде, Киеве, Днепропетровске, Гомеле, Ростове готовить доблестным войскам Красной Армии двадцать арtilлерийскими залпами.

Слава нашей победоносной Красной Армии!
Слава советскому оружию!
Слава нашим отважным партизанам и партизанкам!

Да здравствует наша великая Советская Родина!
Да здравствует наша Всесоюзная Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор великих побед Красной Армии!

Смерть немецким захватчикам!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.

Комсомольцы — фронтовики

Не одна тысяча молодых патриотов юной и девушек нашего района, как и вся славная Советская молодежь, с беззаветной преданностью к родине сражаются на фронтах отечественной войны, с честью выполняют свой долг перед страной.

Уходи на фронт, будущие войны давали клятву сражаться не щади своих сил, беспощадно громи немецко-фашистскую погань, драться до полной победы над врагом.

Комсомолец Владимир Саватеев более двух лет сражается в рядах доблестной Красной Армии. Большой и сложный путь фронтовика — война прошла комсомолец Саватеев. Он защищал героический Сталинград, бился за славную столицу Украины город Киев и сейчас беспощадно разит врага вместе с воинами Первого Украинского фронта. За мужество и отвагу, проявленную в борьбе за освобождение родины, наш земляк Владимир Саватеев трижды получил высокие правительственные награды.

— Не щади своих сил и молодой жизни бил и буду бить немецкую сволочь, — заявляет тов. Саватеев в письмах к своим землякам.

Бывший колхозник Сосновского колхоза комсомолец Анатолий Зимин с первых дней отечественной войны мужественно громит фашистскую немчуру. Он трижды раненным уходил с поля боя и трижды возвращался обратно. Из рядового бойца тов. Зимин вырос в боевого командира. Он старший лейтенант, трижды награжденный правительством боевыми орденами. И недаром воинская партий-

ная организация приняла комсомольца Зимина в ряды большевистской партии.

Учительница Клеширинской начальной школы комсомолка Александра Пикулькина на фронт ушла добровольцем. С первых же дней своей боевой жизни она показала себя умелым воином. За мечтательная радистка: ее рация работает точно, в срок и аккуратно передает все приказы командования части, в которой служит комсомолка Пикулькина. Александра Пикулькина награждена правительством 2-мя медалями «За отвагу».

До войны Иван Крутов работал в колхозе «Большевик». Всюду, на любом участке сельскохозяйственных работ комсомолец Крутов был всегда впереди. И вот началась отечественная война. Иван Крутов в первых рядах героической Красной Армии. В суровые дни блокады Ленинграда комсомолец Крутов в числе других храбро отстоял город, названный им Великого Ленин. Двумя медалями «За отвагу» награжден Иван Крутов. Как лучшего минометчика, командование послало комсомольца Крутова в минометное училище.

Так смело и мужественно сражаются на фронтах отечественной войны сотни наших земляков — комсомольцев. Мы, молодежь и комсомольцы тыла, в день 26 годовщины славной героической Красной Армии шлем искренний молодежный привет нашим землякам-героям и желаем им новых успехов.

А. Сухарева,
секретарь РК ВЛКСМ.

Выполнение финансового плана — важнейшая задача

Одной из доходных статей государственного бюджета являются займы и привлечение вкладов от населения. Наш район в 1943 году успешно справился с реализацией Второго Государственного Военного Займа, выполнив установленный план на 155 процентов. Особенно высокую подписку дали и закрепили ее наличным внесением средств колхозники Яковского, Нашигоревского, Медведского и других Советов. Но имеются организации и предприятия, которые систематически задерживают перечисление удержанных с рабочих и служащих займовых средств государству. Так, например, руководители Рыльковской валено-сапожной артели задерживают перечисление займовых средств на сумму 6540 рублей. Сосновское РОНО на 6200 рублей. Ни одной копейки займовых средств не перечислено руководителями Барановского СНО. Перечисленные организации, видимо, слабо понимают, какое важное значение имеет своевременное удержание и перечисление в государственный бюджет средств, полученных от займодержателей.

Но малую роль играют в государственном бюджете привлекае-

мые средства (компенсации) за неиспользованный отпуск рабочими и служащими. Однако некоторые руководители предприятий и здесь показывают себя не аккуратными. Промартели Венецкая, Колпенская, Николаевская и другие до сих пор не перечислили на спецвклад средства за использованные отпуска в 1943 году рабочими и служащими. Такое же положение и в Сосновском райпромкомбинате.

Слабо за последнее время организуется работа и по привлечению вкладов. Имеющиеся агентские кассы в Давыдовском, Панинском, Лесуновском и Венецком сельсоветах благодаря их бездеятельности за 1943 год по вкладам не провели ни одной операции.

Выполнение финансового плана мобилизации средств в дни Великой отечественной войны есть важнейшее экономическое и политическое дело. Руководители предприятий, учреждений, колхозов, сельских Советов, партийные организации обязаны по-серьезному организовать работу по выполнению финансового плана.

В. Гусев,
зав. райсберкассой.

Преодолеваем все трудности

Наш колхоз им. Ворошилова неплохо справился с сельскохозяйственными работами прошлого года, досрочно рассчитавшись с государством по всем видам поставок сельхозпродуктов. Вступая в новый сельскохозяйственный год, мы поставили перед собой задачу в ходе подготовки к весеннему севу подготовить образцовый сельхозинвентарь, тягло, транспортный инвентарь, семена, заготовить и вывезти на поля как можно больше местных удобрений.

Большое внимание уделяем семенному материалу. Семенной фонд засыпали полностью на всю посевную площадь. От качества семян зависит во многом урожай. Поэтому мы приложили все силы, чтобы добиться хорошего качества семенного материала. Все семена тщательно очищали. Овес, пшеницу сортировали на «триумфе». Мелкосеменные культуры очищали на решетках. Горох отбирали ручным способом. В результате все семена кондиционные, пригодны к посеву.

Много внимания уделяем заготовке и вывозке местных удобрений: вывозкой навоза в поле занимаемся систематически. Как только на скотных дворах накапливается навоз, его убирают и вывозят в поле. Сейчас все скот-

ные дворы от навоза очищены. В результате план зимней заготовки и вывозки навоза перевыполнили. Заготавливаем и другие виды местных удобрений: золу, фекалий, птичий помет.

Большие трудности в нашем колхозе с тягловой силой. Лошадей стало меньше. Но мы стараемся как можно больше к полевым работам приучить крупного рогатого скота. Сейчас на вывозке навоза и на внутрихозяйственных работах работают 3 бычка — кастрата и 5 малопродуктивных коров. В весенне-полевые работы обучим еще 7 коров. Сбруя для этой цели приобретена.

В оставшееся время до весенне-полевых работ стараемся сделать все возможное, чтобы весну встретить во всеоружии и победою справиться с полевыми работами. Цорухой к успешному проведению весеннего сева является непреодолимое стремление колхозников и колхозниц, всех от старшего до самого младшего, работать на полях не покладая рук, чтобы быстрее уничтожить немецко-фашистских извергов.

А. Власова,
Б.-Гривский колхоз им. Ворошилова.

Работают не покладая рук

Евгению Касаткину 15 лет. Но в колхозе он пользуется вполне заслуженным авторитетом лучшего работника. Непослушный и исполнительный — таков отзыв о нем бригадира колхоза. Евгений вот уже 2 года работает на лошади ездовым. Его лошадь — лучшая лошадь в колхозе, потому что он бережет своего коня, хорошо за ним ухаживает. Поэтому Евгений работает изо дня в день без отдыха и конь его не подводит. 400 трудодней, вписанных в трудовую книжку молодого колхозника Касаткина Евгения, — это помощь родной Красной Армии, беспощадно громящей немецко-фашистских варваров, это мстят врагам за гибель своего отца.

Хорошо работает в колхозе Владимир Седов. Несмотря на свой молодой возраст, он не уступает в работе взрослым. Работая в колхозе не покладая рук, в прошлом году отработал 300 трудодней.

Замечательно в Елизаровском колхозе «Груд» работают жены и матери фронтовиков: Лидия Васильевна Седова, Вера Яковлевна Багрова, Татьяна Васильевна Седова, Екатерина Ивановна Масленина, Зотеева

Мария Васильевна и многие другие. Вот, например, Б. В. Седова работает в колхозе звеньевой, выполняет самую разнообразную работу, систематически выполняет дневные нормы выработки. В прошлом сельскохозяйственном году она отработала 422 трудодней. Также хорошо работает в этом году на заготовке местных удобрений: навоза, золы, птичьего помета, фекалий.

Красноармейка Т. В. Седова самоотверженно, не считаясь со временем, трудится на молочно-товарной ферме. Она работает дояркой. За перевыполнение задания по надоям молока получила 155 литров молока дополнительной оплаты.

Мать трех сыновей-фронтовиков свинярка М. В. Зотеева, несмотря на свой преклонный возраст, тоже работает не жалея своих сил. За стахановский труд, за хороший уход за скотом получает премии.

Жены, матери и дети фронтовиков работают в колхозе не покладая рук, помогая доблестным воинам Красной Армии громить и уничтожать немецко-фашистских захватчиков.

Е. Зынова,
Елизаровский колхоз «Труд».

Детям фронтовиков

В честь 26-ой годовщины Красной Армии организации и учреждения колхозы района организовали выдачу праздничных подарков детям защитников родины.

В Матюшевском сельсовете для детей военнослужащих выделено 15 пар валеной обуви, 6 пальто и белье. Кроме этого, приготовили праздничные подарки.

В Виткуловском сельсовете для детей фронтовиков выделено 587 самых разнообразных товаров: валенки, белье, шарфы, мануфактура и другие.

Новоской колхоз им. Шмидта отпустил для детей военнослужащих 10 килограммов шерсти, 20 метров мануфактуры и приготовил праздничные подарки.

Семьям военнослужащих поселка Сосновское отдел гособеспечения и бытового устройства семей военнослужащих выделит 36 голов мелкого рогатого скота овец и коз, выдано 4,7 тонны картофеля. Красноармейке А. Ф. Козонковой, у которой четверо детей, дали овцу и валенки, престарелой А. И. Тихоновой, у которой 2 сына в рядах Красной Армии, дали козу, красноармейке М. С. Мулиной овцу.

Молодежь трудится для фронта, для победы над врагом

Красная Армия гонит врага на запад, очищая села, города, районы, области от немецко-фашистской нечисти. В ответ на победоносное наступление фронтовиков комсомольцы и молодежь с Виткулово самоотверженно трудятся в тылу, на своих рабочих местах. Так, комсомолка Анна Бобочкова, работая востряльщицей в промартеле, выполняет производственное задание на 250 процентов. Комсомолка Вера Ермолаева быстро освоила профессию точильщицы, ранее считавшуюся «мужской» профессией, и сейчас успешно справляется с выполнением норм выработки. Две нормы за смену — таков итог ее самоотверженного труда. Молодые работницы точильщица Ольга Гулина, востряльщица Мария Торгова, Мария Сергунина выполняют производственное задание на 200—250 процентов. Евдокия Чернова за короткий срок освоила три профессии: зубильщицы, точильщицы, штамповщицы. Она успешно справляется с выполнением задания. Неплохие показатели имеют зубильщицы Клавдия Попова, Евдокия Рябова, Анна Курмыскова, Анастасия Пестрякова. Каждая из них дает по 2—2,5 нормы ежедневно.

14-летний Александр Бобочков недавно пришел работать в промартель, за короткий период времени освоил профессию токаря и сейчас работает неплохо. Также хорошо работает токарь Иван Шабров. 14-летний Александр Шалкин, хорошо работающий на молоте, успешно осваивает профессию электромонтера.

По-стахановски молодые патриоты работают на колхозных полях. Юный колхозник Сергей Ханьгов, работая на лошади ездовым, ежедневно перевыполняет нормы выработки, в прошлом году отработал в колхозе 480 трудодней. Хорошо ухаживает за прикрепленным конем Александр Рябов. Он также по праву считается лучшим ездовым в колхозе. Молодой колхозник Василий Попков не уступает в работе своим товарищам. За 1943 год в его трудовую книжку вписано 400 трудодней.

Так по фронтовому комсомольцы и несоюзная молодежь работают на производстве и в колхозе, помогая фронтовикам громить немецко-фашистских захватчиков, так молодежь трудится для фронта, для победы над врагом.

М. Белова,
секретарь Виткуловской комсомольской организации.

ИЗВЕЩЕНИЕ

27 февраля в 7 час. вечера в помещении дома культуры состоится лекция на тему «ТЕКУЩИЙ МОМЕНТ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ». Лектор обкома ВКП(б) т. Уштков. Билеты продлятся в парткабинете РК ВКП(б) и райбиблиотеке. Отдел пропаганды и агитации РК ВКП(б).

Ответственный редактор
В. А. Соколов.